

乡村振兴

—— 在山南

让"游客"成为"常客" 让"流量"变为"留量"

我市探索文旅产业高质量发展小记



图为市文旅局工作人员在贡嘎机场出站口迎接游客

"欢迎大家来到雪域高原,这是 我们的青稞酒和糌粑,远道而来的客 人们请品尝一下吧。"

随着我区春季旅游的逐步复苏, 市文旅局工作人员身着节日盛装,手 捧哈达、切玛盒、青稞酒,在拉萨贡嘎 国际机场出站口迎接山南第一架旅 游包机的游客。

这个举动,让来自云南、广东、安 徽等地的100多名游客切身体验了一 番别具西藏特色的欢迎仪式。"没想 到一下飞机就感受到了藏族同胞们 的热情,身体的疲惫感瞬间消散了。

广东游客彭帆开心地说道。 市文旅局文化融合发展与交流 合作科相关负责人向记者介绍,去 年,山南市顺利召开全市文化旅游产 业发展大会,并在泰国、马来西亚成 功举办了山南文化旅游推广活动,显 著提升了"藏源山南"的国内国际知 名度,不断为山南旅游业多元化发展 注入新动力。

趁着藏历新年与春耕节庆的旅 游黄金窗口期,山南市安排包机旅游 与"藏源探秘"旅游专列,让各地游客 踏上这片神秘而迷人的土地,在探访 山南自然风光与人文景观的同时,深 度体验藏源文化发祥地的千年脉动, 进一步了解山南、领略山南,助力"藏 源山南"旅游品牌更好地走向全国、 走向世界。

游客们登临西藏第一座宫殿雍 布拉康触摸千年历史、驻足西藏民主 改革第一村克松村与历史对话、走进 市博物馆领略经纬交织间的鲜活印 记、穿越琼结县藏王墓群追寻吐蕃王 朝驰骋高原的骁勇背影、奔赴羊卓雍 错湖畔邂逅"碧玉神湖"的春日胜景

旅行途中,游客们还走进扎西曲 登社区,领略国家级非物质文化遗产 藏戏,并与热情好客的雅砻儿女在篝 火前共同起舞;前往玉麦乡,被桑杰 曲巴和卓嘎、央宗父女守边的故事深

"之前只知道西藏拉萨有布达拉 宫、大昭寺,这趟来了山南,我感觉更 值。"来自湖北荆州的游客王淑玲,在 扎西曲登社区白玛央宗家的民宿里, 身着主人为她搭配的藏装,一边品尝 着酥油茶,一边感慨着此趟山南之旅。

为了更好服务游客,白玛央宗与 丈夫次仁顿珠翻修了自家房屋,现在 她家里有5间客房10张床位。游客 过来居住时,不仅能够吃到正宗的藏 餐,还可以身着藏装参与打牛角等民 俗活动,旅游体验感价值拉满。

白玛央宗家的情况不是个例,如 今,扎西曲登社区90%以上的家庭都 参与发展旅游产业。社区累计接待 游客8.6万余人次,带动社区集体和 群众增收730余万元。

同样,在浪卡子县普莫雍错景区 边海拔5070米的推瓦村,成为西藏首 个实现全村供暖供氧的村子之后,也 在文旅部门的领导下,大力发展起了 旅游经济。

"除了村里的酒店,目前我们村 里的35户群众也将自己家中空余的 房间改造成了民宿。今年赶羊节活 动期间,我们主动邀请游客前来居 住,听取游客建议,并积极优化相关 设施设备,相信在不久的将来会有越 来越多的游客在我们村子实现吃住 娱购。"浪卡子县推瓦村驻村工作队 队长说。

旅程结束时,已年过七旬,担任 "时尚奶奶团"湖北团团长的梅继绿 告诉记者,在工作人员的安排下,这 趟旅程她吃得放心、玩得开心、住得 安心。回去以后,她要给亲人朋友们 好好分享在这里旅游的故事,让身边 的人都来山南旅游。

据悉,下一步,我市将持续深化 文旅融合,以开放的姿态和丰富的旅 游产品,全力将山南打造成世界知名 的旅游目的地,迎接全国及全球各地 游客来雅砻大地旅游。



文 融 合赋 能多 根

2019年,依托藏戏文化资源, 湖北省援藏工作队和乃东区投入近 5000万元,提升扎西曲登社区人居 环境,打造特色民宿。如今,凭借 "藏戏+民宿"发展模式,扎西曲登 社区走上了文旅融合赋能乡村振兴 的创新发展之路。

图为扎西曲登社区居民迎接游 客。

全市纪检监察系统 业务培训班举办

本报讯 近日,市纪委监委举办

全市纪检监察系统业务培训班。 培训邀请安徽省纪委监委案件 审理室有关负责人、市中级人民法 院、市人民检察院业务骨干,通过 "理论学习+实践分析"的方式,深 入学习了习近平总书记关于党的纪 律建设的重要论述、《纪检监察机关 准确运用"四种形态"实施办法(试 行)》和修正后的《中华人民共和国 监察法》、审查调查实务、开展政治 监督的理解与适用、新型腐败和隐 性腐败常见问题、贪贿犯罪审判实 务重点难点问题等内容,进一步提 升了全市纪检监察干部政策理论水 平及依规依纪依法履职尽责的综合 素质,为全面提升山南纪检监察工 作规范化法治化正规化水平、纵深 推进山南党风廉政建设和反腐败斗 争奠定了坚实基础。

全市人力资源社会 保障工作会议召开

本报讯 近日,全市人力资源社会

保障工作会议召开。 会议强调,高校毕业生就业要坚 持"稳定区内、做大区外"的思路,区内 岗位要坚持"稳存量、扩增量、提质 量",重点加大央企国企等优质岗位征 集力度。区外就业要完善"片区化"服 务管理模式,在区外开展跨区域联动 招聘,实现岗位集成、信息集成、服务 集成,促进就业服务的系统整合,提高

整体效率和质量。要培养技能型产业 工人,让更多的群众掌握一技之长、依 托项目建设实现就业增收。要以灵活 就业人员和新就业形态劳动者为重 点,有针对性地开展政策宣传,重点抓 好新业态劳动者权益保障,大力发展 第三支柱养老保险,扩大年金制度覆 盖面,做好个人养老金制度实施工作, 进一步提高全市社保覆盖率和缴费水 平。

我市开展农村集体"三资"管理专项督导检查

本报讯(西热旦巴 记者益西旺 姆)连日来,市农业农村局联合市财政 局、审计局赴12县(区、市)开展农村 集体资金、资产、资源管理专项督导检

市农业农村局副局长巴桑卓嘎介 绍,本次检查以"查漏洞、促规范、强监 管"为主线,重点聚焦主体责任落实、 农村集体"三资"盘点、农村集体"三 资"底数清查、规范系统录入等关键环 节,通过"四不两直"方式深入基层,在 各县(区、市)农村集体"三资"管理底 数清查明细表基础上,采取"村级自 查+县级核查+市级抽查"三级联动模 式,随机抽取33个行政村,以实地访 谈、查阅资料、现场察看等方式,重点 对集体经济组织资金收支、政经分离 推进、"三资"家底掌握、资产登记、资 源发包、财务及合同管理等问题进行

全面督导检查。 农村集体"三资"是发展农村集体 经济、保障农民增收的重要基础,是农 牧民群众关注的热点、焦点。巴桑卓 嘎说:"检查组针对存在的问题进行现

场反馈,并责令限期整改。下一步,我 们将持续强化部门协调,压实各部门 工作职责,切实加强对农村集体'三 资'管理工作的认识,深入基层一线, 做好监督检查,把农村集体'三资'管 理工作抓在常态,抓出实效,切实筑牢 农村集体'三资'管理防线,为乡村振 兴提供坚实保障。"

扎囊县

召开县委政法工作会议

本报讯 近日,扎囊县召开县委政 法工作会议。

会议要求,全县政法战线要深入 学习、对标落实党中央、区党委和市委 政法工作会议部署要求,按照县委工 作安排,结合实际细化措施、建立清 单、压实责任,以钉钉子精神不折不扣 抓好各项工作落地落实。要认清形势 特点、补齐短板差距,深入分析研究, 高度警惕各类风险,坚决维护国家安 全和社会稳定。要以迎接和服务保障 自治区成立60周年为主线,以坚持党 对政法工作的绝对领导为根本,深化 风险防控、专项治理,确保全县政治社 会大局持续稳定。要持续加强政法系 统思想政治建设、党的组织建设、纪律 作风建设、暖警爱警建设,确保思想同 心、目标同向、行动同步。要推动落实 党管政法工作制度,健全完善县委总 揽全局、协调各方,政法委归口管理、 组织协调,政法机关党组(党委)主管 主抓、各司其职的运行体系。

曲松县

督导重点项目开复工情况

本报讯 (央珍)近日,曲松县督导 组在县城清洁能源集中供暖试点项目、 堆随乡35千伏变电站工程、县交警大 队业务用房建设项目等多个重点项目 施工点督导检查。

督导组通过实地查看,详细了解项 目开复工进度、"五大员"在岗在位、作 业人员和设备到位情况、建设过程中存 在的困难和问题等。督导组强调,施工 单位要严格按照工程建设标准和规范, 加强施工现场的管理,确保工程质量安 全。监理单位要加强对工程质量和施 工安全的监督检查,及时发现和消除安 全隐患,确保项目建设安全有序进行。

隆子县

调研乡村振兴领域重点工作

本报讯 近日,隆子县主要负责人 率调研组在隆子镇、列麦乡、加玉镇、 日当镇、热荣乡调研乡村振兴领域各 项重点工作。

调研组走进田间地头,实地察看 春耕进展和田间管理情况,了解水源 灌溉、农资供应等工作落实情况。强 调,当前正值春耕春播关键时期,农业 农村部门要加强技术指导和服务,组 织农技人员深入田间地头,帮助群众 解决实际问题;要保障农资供应,确保 种子、化肥、农药等物资充足、质量可 靠。气象部门要及时发布气象信息, 指导群众科学安排农事活动,为全年 农业丰收奠定基础。

调研组还来到龙雪村人居环境整 治项目点和娘嘎村、赤来村、加洛村、 玉白村宜居宜业和美乡村建设项目 点,重点查看村容村貌提升、基础设施 建设等情况,现场协调解决困难问 题。强调,各乡镇各部门要提高思想 认识,将人居环境整治、建设宜居宜业 和美乡村作为实施乡村振兴战略的重 要任务来抓;要加大宣传力度,引导群 众积极广泛参与,形成共建共享的良 好氛围;要加强项目管理,把牢项目建 设进度关、质量关、安全关,推动和美 乡村建设取得实效。

洛扎县 开展"法治宣讲进社区"活动

本报讯 (桑旦拉姆)近日,洛扎县 群团工作部联合县司法局在生格乡木 村开展"法治宣讲进社区"活动。

活动现场,宣讲员用通俗易懂的语 言,深入浅出地宣讲了习近平总书记关 于注重家庭家教家风建设的重要论述、 《预防青少年犯罪法》《中华人民共和国 家庭教育促进法》《青少年网络安全常 识》《中华人民共和国劳动法》等内容, 普及了道路交通法律法规和电信诈骗 案例,引导群众自觉做守法好公民,以 良好的家风带动社会文明新风。

宣讲结束后,工作人员还来到困难 职工家中走访调查,了解家庭收入、工 作、生活状况,倾听他们的生活诉求,鼓 励困难职工要对生活充满信心,勇敢面 对生活的挑战。

下一步,洛扎县群团工作部将持续 加大宣传力度,进一步丰富形式、强化 举措,用心用情用力开展好联系群众、 服务群众的工作,为建设和谐、美丽、幸 福洛扎而努力奋斗。

措美县

开展第一季度生态岗位考核工作

本报讯 (欧珠措姆)连日来,措美 县交通运输局到15个村(社区)开展 2025年第一季度生态岗位考核工作。

考核中,工作人员检查了各村(社 区)农村公路养护员生态岗位的日常 工作记录情况,并实地走访了农村公 路沿线,对路面平整度、路基稳定性、 边沟排水情况以及公路周边生态环境 状况进行了现场勘查,详细了解了公 路养护的实际成果。

琼结县加麻乡 举办党建创新案例大赛

本报讯(曲杰记者玉措)近日,琼 结具加麻乡举办党建创新案例大赛。

大赛现场,来自6个村党组织的代 表依次上台,围绕"基层治理""生态宜 居建设""集体经济发展"等关键主题, 借助PPT演示,结合生动鲜活的案例, 分享各自的党建创新实践经验。白松 村凭借"党建+人居环境整治"举措,集 中建设牛圈、硬化道路,让村容村貌焕 然一新;特日村依托高山牧场探索"以 种带养"模式,有效带动群众增收致富; 加麻村的"家庭党校"创新党员教育模 式,为培育后备干部提供有力支撑…… 参赛选手们用详实的内容和真挚的情 感,生动诠释了基层党建与乡村振兴的 深度融合。

赛后,选手们纷纷表示,将以此次 大赛为新起点,持续深化党建创新实 践,把先进经验转化为推动乡村振兴的

"这场大赛不仅是一场展示技能、 亮出风采、增强内功、促进成长的盛会, 更是对全乡基层党建工作的一次全面 '集体体检',为基层党建创新发展创造 了重要契机。下一步,我们将以此次大 赛为契机,重点推进'党建+'品牌建 设,落实人居环境整治标准化,推动集 体经济项目落地生根,完善党员教育机 制,通过高质量党建引领,助力乡村振 兴稳步前行,奏响一曲激昂的乡村振兴 '奋进曲'。"加麻乡党委副书记吴顺喜 表示。